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Резюме 
 

В основата на всеки успешен модел за управление на акваферма, стои динамичен биологичен модел, изгра-
ден от сложни връзки и процеси. Повишаване на ефективността на едно рибовъдно стопанство може да се пос-
тигне само чрез оптимално използване на ресурсите. За да се открият възможностите за оптимизация на техно-
логичния процес, трябва да се проучат основните биологични параметри, характеризиращи производителността 
в аквакултурата - темп на растеж на рибите, хранителен коефициент и оцеляемост. 
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Увод 
В аквакултурата масово липсват икономичес-

ки стойности за ключови показатели за произ-
водството, които са изключително важни при 
определяне целите на стопанствата [10]. За 
изчисляване на тези стойности в аквакултурата 
най-често се използват био-икономически моде-
ли. В основата на един такъв модел стоят слож-
ни биологични връзки и процеси, изразени чрез 
математически уравнения, които имат за цел да 
прогнозират как ще се развие производството 
при определени условия [2, 16, 17]. 

Био-икономическите модели отразяват връз-
ката между биологията и икономиката с външ-
ните фактори, които оказват влияние върху две-
те и дават възможност да се правят предполо-
жения за динамиката на системата и взаимо-
действията в нея [14]. 

Изграждането на биологичнaта част на мо-
дела обикновено е най-трудната част от проце-
са на моделиране поради сложността на биоло-
гичния организъм и неговото взаимодействие с 
околната среда [6]. 

В аквакултурата знанията за реалните тем-
пове на растеж на рибите, усвояването на фу-
ража и ефективността на растежа при различни 
условия, както и средствата за оценка и прогно-
зиране на растежа, са от съществено значение 
за жизнеспособността на предприятието. 
 
1. Биологични параметри, характеризиращи 
производителността в аквакултурата  

Редът на значимост на елементите, с които 
може да се подобри производството на аквакул-
тури е: скорост на топлинен растеж на рибите, 
хранителен коефициент на фуража, смъртност и 
еднородност на продукта [10].  

В аквакултурата обаче липсват икономически 
стойности за основните рибовъдни показатели, 

които са особено значение при определяне це-
лите на стопанствата [10]. За изчисляване на 
тези стойности най-често се използват био-
икономическите модели. 

 
2.1. Скорост на растеж 

Растежът на рибите представлява крайния 
резултат от поредица сложни поведенчески и 
физиологични процеси, започващи с приема на 
храна и завършващи с отлагането на животинс-
ка тъкан. Бързото нарастване на рибата е един 
от най-важните показатели в отглеждането за 
увеличаване на производствения капацитет и 
рентабилността на стопанството. 

Темпът на растеж на рибата зависи от раз-
лични фактори – вид на рибата, възраст, темпе-
ратура на водата, качество и количеството на 
храната. Много често в проучванията скоростта 
на растеж се изразява в единици коефициент на 
топлинен растеж, познат в литературата като 
TGC (Тhermal growth coefficient). Тази стандар-
тизирана мярка взема предвид натрупването на 
тегло и температурните колебания по време на 
отглеждането на рибата. Тя е въведена за пър-
ви път при дъговата пъстърва от [9] и се изразя-
ва с формулата: 
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където: 
WH е крайно тегло; 
WI  – начално тегло; 
1–b – тегловен показател; 
Тi – сума на температурите за отглеждания 

период. 
 
TGC е широко използван при прогнозирането 

на растежа на рибите, поради простотата и гъв-
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кавостта си. Методът е по-точен е от другите 
измервания на скоростта на растеж и е относи-
телно стабилен спрямо разликите в темпера-
турните режими [4, 7, 18].  

След като стойността на TGC е известна, 
моделът на растеж може да даде доста точна 
оценка на растежа при различни температури и 
до известна степен за различни размери на ри-
бата. Освен това за рибовъда е много лесно да 
получи стойността на този коефициент и по този 
начин да състави модел, адаптиран към местни-
те фермерски условия [3]. Ако се използва с 
повишено внимание, определянето на скоростта 
на растеж чрез TGC, позволява сравнения меж-
ду различни технологични операции, рибни ви-
дове, производствени години и др. Може също 
да се използва в научни изследвания, за да се 
определи дали рибата е достигнала потенциала 
си за растеж или да се определи ефектът от 
различното хранене и фактори на околната сре-
да. Видът, за който се прилага моделът, трябва 
да има подходящо съотношение дължина-тегло 
и потребителите трябва да са наясно, че кое-
фициентът на топлинен растеж не е подходящ 
за използване извън определени температурни 
диапазони и че може да има грешки, както и ако 
се използва за риби с големи разлики в теглата 
[11]. 

От производствена гледна точка увеличава-
нето на TGC намалява броя на рибите, които 
могат да се отглеждат в единица обем, но уве-
личава броя на партидите, които могат да се 
отглеждат годишно във фермата. Увеличаване-
то на TGC също увеличава печалбата. Тъй като 
броят на рибите в партида е постоянен, броят 
на партидите годишно нараства линейно с TGC. 
Следователно печалбата се увеличава, когато 
TGC се увеличава, тъй като делът на постоян-
ните разходи в общите разходи намалява. Може 
да се каже, че когато само гъстотата на посад-
ката е ограничаващ фактор, допълнителна пе-
чалба се получава чрез увеличаване или на 
TGC, което увеличава производството годишно, 
или чрез намаляване на хранителния коефици-
ент, което намалява консумацията на фураж  
[4].  

 
2.2. Хранителен коефициент на фуража  

По отношение на храненето, рибовъдните 
стопанства се стремят да сведат до минимум 
загубата на фураж, за да подобрят рентабил-
ността си. Причината е, че най-голям дял от 
оперативните разходи на една акваферма пред-
ставлява фуражът [1, 4, 8, 12, 15]. Средствата 
за закупуването му са около 50% от разходите 
за производство на риба. Ето защо, трябва да 
се обърне внимание на консумацията на фураж, 
разпределението му и поведението на рибите 

по време на хранене. Един от начините за из-
мерване на ефективността на използване на 
фуража е хранителният коефициент на фуража 
– Feed Conversion Ratio (FCR). Той описва коли-
чеството на използвания фураж (kg) за произ-
водството на 1 kg риба [3]. По този начин FCR 
описва ефективността на фермата за производ-
ство на риба и може да се изрази като: 

P

Fd
FCR  ,               (2) 

където: 
Fd е количеството на използвания фураж 

(kg); 
P – прираст на риба (kg) (крайна-начална би-

омаса). 
 
Хранителният коефициент се влияе от мно-

жество фактори като: вид на рибата, възраст, 
размер, пол, репродуктивно състояние, гъстота 
на посадката, температура на водата, скорост и 
честота на хранене, вкусови качества и приема-
не на фуража, сезон и време от денонощието, в 
което се храни рибата. 

По-ниският хранителен коефициент на фу-
ража увеличава ефективността на производст-
вото и води до намаляване разходите за заку-
пуване на фураж [12]. Връзката между хранене-
то и растежа се използва за анализ на влияние-
то на разходите за фураж върху оптималното 
време за отглеждане на рибата. Прецизирането 
на графиците за хранене при конкретни пара-
метри на водната среда и състояние на рибата, 
е едно от условията за намаляване на промен-
ливите разходи на фермата.  

Както коефициентът на преобразуване на 
фуражите, така и ефективността на задържане 
на протеини са две от икономически най-
важните рибовъдни характеристики, влияещи 
върху рентабилността на аквакултурата. 

Ефективността на хранене и разходите за 
фураж варират по време на жизнения цикъл на 
рибата. За да се получи стабилен резултат, 
общото потребление на фуража трябва да бъде 
претеглено спрямо биомасата или обема на 
производството за целия оценяван период. В 
аквакултурата екологичните проблеми водят до 
увеличаване на производствените разходи на 
фирмата и непреки разходи, произтичащи от 
външни фактори на околната среда. За да се 
експлоатират съоръженията за аквакултура 
печелившо е важно рибите да се хранят с опти-
мална скорост, тъй като фуражите са най-
значимите разходи в това производство [5].  

 
2.3. Смъртност и загуби 

Смъртността и загубите намаляват обема на 
продукцията на производителите. Подобрените 
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нива на оцеляване биха увеличили. При плани-
ране на операциите във фермата трябва да се 
прави разлика между патологична и физиоло-
гична смъртност. В случая първата не се разг-
лежда, тъй като съществено влияе върху меха-
низма на растеж и изисква конкретни мерки, в 
зависимост от причинителя. В общия случай 
загубите се изчисляват по формулата: 

100.
N

N
SR

I

F , [%]            (3) 

където: 
NF e броят риби в края на периода; 
NI – броят риби в началото на периода. 
 

2.4. Еднородност на продукта  
Този показател отразява варирането на раз-

мера около средното пазарно тегло на рибата. 
Той определя разпределението на рибите в 
различни ценови категории, в зависимост от 
теглото й и се отразява приходите чрез средна-
та продажна цена на рибата [10]. 

 
Изводи  

От икономическа гледна точка, скоростта на 
растеж е основният фактор, който влияе върху 
приходите, разходите за храна и зарибителен 
материал. 

Хранителният коефициент на фуража влияе 
на разходите за храна, а смъртността засяга, 
както разходите за фураж, така и тези за зари-
бителен материал. 

Това са двата основни икономически показа-
теля, разглеждани от рибовъдите, тъй като се 
очаква по-високият TGC да увеличи производи-
телността, а по-ниският FCR да намали разхо-
дите за фураж. 

В тази връзка, с цел да се оптимизират и на-
малят разходите в производството, включване-
то на модели на растежа и приема на фураж в 
целта за отглеждане е обичайна практика в жи-
вотновъдството. 

 
Заключение 

За да бъде една акваферма ефективна, тех-
нологичният процес трябва да е изцяло съобра-
зен с биологичните и екологични особености на 
вида, който се отглежда. Правилно изграденият 
биологичен модел е условие за успешно функ-
циониращо стопанство.  

Чрез проучване и установяване на описаните 
рибовъдни показатели, всяко едно стопанство у 
нас може да потърси варианти за повишаване 
на ефективността си, разработвайки оптимиза-
ционни модели за конкретните условия и техно-
логия, при които то работи. 
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Abstract 
 

At the base of any successful aqua farm management model is a dynamic biological model built from complex 
relationships and processes. Increasing the efficiency of a fish farm can only be achieved through optimal use of 
resources. In order to find the possibilities for optimization of the technological process, the main biological pa-
rameters characterizing the productivity in aquaculture must be studied – thermal growth coefficient (TGC), feed 
conversion ratio (FCR) and survival. 

 
 
 


